

# 美藥廠默克停研兩款新冠疫苗

## 早期數據差 免疫力不如康復者

全球新冠疫苗研發工作昨日傳出壞消息，美國製藥巨頭默克（Merck）藥廠昨日表示，由於早期臨床測試數據不理想，將停止研發兩款新冠候選疫苗，包括其中一款與法國巴斯德研究所合作研發的疫苗。

默克表示，在對兩款候選疫苗的一期臨床研究結果進行審查後，決定放棄研發。研究表明，兩款候選疫苗的耐受性普遍良好，但產生的免疫效果卻不如自然康復的患者，以及其他現已獲核准使用的新冠疫苗。

### 合作夥伴 法藥廠再受挫

默克與巴斯德研究所是在去年5月宣布合作研發新冠疫苗，該款疫苗以現有麻疹疫苗為基礎，並且在去年8月展開首階段臨床試驗。默克仍計劃將這兩種廢棄疫苗的第一階段研究結果，發表在同行評審的期刊上，但今後將專注於兩種新冠病毒研究藥物和其他新冠研究上。

消息對法國自主研發新冠疫苗的工作再一次構成打擊，早前才有報道指，法國藥廠賽諾菲亦難以讓候選疫苗進軍市場。不過巴斯德研究所表示，放棄與默克合作的疫苗研發，「不影響巴斯德繼續研究其他兩款以不同方式發展的候選疫苗」。

根據《紐約時報》全球疫苗追蹤網頁，目前全球有62款疫苗正處於第一和第二階段臨床測試，20款正進行最終階段測試，10款則獲批准作有限度及全面使用。連同默克的兩款疫苗在內，目前只有3款候選疫苗宣布完全終止研發。

●綜合報道



默克停止研發兩款新冠候選疫苗。美聯社



Moderna稱疫苗對變種病毒仍然有效。法新社

## Moderna疫苗對英國南非變種有效

美國藥廠Moderna（莫德納）昨日表示，實驗室研究顯示，該公司的mRNA新冠疫苗能夠對英國和南非的變種新冠病毒產生保護力。為安全起見，公司將作進一步實驗，研究如果將疫苗接種

劑量由2劑增至3劑，能否加強對南非變種病毒的保護力。Moderna從8名已經接種該公司兩劑疫苗的受驗者，以及兩隻接種過疫苗的猩猩身上，抽取血液樣本，測試疫

苗對變種病毒的反應。實驗顯示，英國變種病毒對於疫苗產生的抗體水平並沒有影響，南非變種病毒則會令抗體水平降至1/6，但仍然有足夠保護力。

●法新社

# 荷暴徒燒檢測中心 警出動水炮拘240人

荷蘭累計新冠肺炎確診個案接近95萬宗，逾1.3萬人死亡，為加強防疫，當局從上周六起實施晚9點4點半的宵禁令，是當地自二戰以來首次。不過嚴格防疫措施立即引起民眾不滿，荷蘭多個城市前日爆發大規模反防疫措施示威，並演變成暴力衝突，更有檢測中心被縱火，警方出動催淚彈和水砲驅散人群，逾240人被捕。荷蘭首相呂特譴責事件為暴動，將會嚴肅處理。

荷蘭政府向至少10個城市和鄉鎮派出防暴警察，部分城市更要出動憲兵支援。其中在首都阿姆斯特丹，大批示威者前日下午起在市中心聚集，有示威者向警員投石和煙花，放火燒車，甚至有人向警員飛刀。警方則施放胡椒噴霧，出動警犬和水砲驅散人群，拘捕至少200人。

### 反移民組織趁機搞事

在南部城市艾恩德霍芬，反移民組織「PEGIDA」成員混入示威者中，在火車站附近中心廣場砸毀商舖、投石和扔單車並焚燒雜物，導致來往艾恩德霍芬火車暫停服務。當地警方拘捕至少55人，一名未參與示威的女子被騎警馬匹所傷，需留醫治療。

荷蘭東北部於爾克村上周末亦有示威，多名青年違反宵禁令，縱火焚毀一間新冠病毒檢測中心，衛生部長德容強烈譴責縱火行為為不可接受。

荷蘭學校和非必要商戶自去年12月中以來就一直關閉，酒吧和餐廳更於10月便被



荷蘭一個檢測中心被示威者燒毀。法新社

下令停業，由於擔心英國變種病毒可能造成新一波感染，荷蘭國會上周以些微差距通過防疫宵禁措施。周末兩日示威中，當局共控告逾3,600人違反宵禁令，每人罰款95歐元（約896.5港元）。呂特昨日譴責暴徒行為，形容他們根本不是示威，而是暴力犯罪。荷蘭警察工會亦說，連日來示威的暴力程度是40年來所未見，又警告今後將有更多類似反防疫示威。

●綜合報道

## 極端示威者似「特粉」 以為活在真理中

荷蘭爆發反對防疫措施示威，《紐約時報》分析指出，部分示威者旨在對防疫措施宣洩不滿，也有示威者將矛頭直指荷蘭政府和傳統媒體，行為與思想跟美國前總統特朗普的極端支持者相似，在示威期間亦顯現出極端傾向。

網上電台Ongehoord Nederland便在示威期間，宣稱頻道旨在為「愛國者」提供新聞，至今已擁有逾6萬名付費註冊會員。有示威者透過頻道發言，揚言如今只想開派對狂歡，對防疫措施已感到「厭倦」。

該頻道經理卡斯肯斯堅稱，被傳統媒體譴責的示威者希望透過示威這一方式，表達自身不滿和訴求。在示威期間，幾乎沒有示威者戴口罩，亦沒有按規定保持安全社交距離。卡斯肯斯聲稱，示威者已難以忍受「沒有盡頭的防疫措施」。荷蘭發行量最大報紙《每日匯報》總編輯尼耶維斯指出，示威者透過特定渠道接收新聞，早已生活在「自以為是的真理」之中，警告當局不可忽視這一情況。

●綜合報道



示威者投擲物件。路透社

荷蘭警方動用水炮。路透社

### 丹麥西班牙同爆示威

另外在丹麥首都哥本哈根，激進示威組織「非裔丹麥人」在首相弗雷德里克森的雕像頸部塗畫「必須殺死她」的字樣，並縱火焚燒雕像，反對當地政府推出的防疫措施，當地警方證實示威中拘捕5人。西班牙上周末亦爆發反防疫示威。

●綜合報道

## 拒戴罩走訪全國 墨總統確診新冠

墨西哥總統奧夫拉多爾前日宣布確診新冠肺炎，他表示自己症狀輕微，正在隔離和接受治療。現年67歲的奧夫拉多爾患有高血壓，還接受過心臟手術，但他平日出席活動時都沒有佩戴口罩，被批評輕視疫情。

奧夫拉多爾確診前一直在全國各地走訪，上周五曾到過北部的聖路易斯波托西州。自疫情爆發以來，奧夫拉多爾出席活動期間都拒絕戴罩，還曾與支持者握手和擁抱，他的防疫政策亦備受批評。奧夫拉多爾表示對自己的病情樂觀，會在總統府繼續工作，並任命內政部長科爾德羅代他出席每日例行的記者會。他昨日還與俄羅斯總統普京通電話，洽商有關購買俄製新冠疫苗事宜。

墨西哥疫情愈趨嚴重，累計有逾175萬人確診，近15萬人死亡，醫療系統接近飽和，但奧夫拉多爾至今仍

拒絕封城，甚至譴責其他國家的封城措施。墨西哥已開始為民眾接種輝瑞新冠疫苗，早前亦批准使用牛津疫苗。

●綜合報道



奧夫拉多爾上週現身一個新聞發布會。路透社

## 韓宗教學校零防疫 127人確診



韓國人員到學校協助防疫。網上圖片

韓國大田一所宗教人員培訓學校爆發新冠肺炎集體感染群組，截至昨日已有至少127人確診，當局指學校未有遵守防疫規定，有學生出現疑似症狀超過10天後，仍然未接受檢測。

韓國昨日新增437宗確診，主要

病例來自該所教會學校。防疫部門指，學校採取寄宿制，生活空間極為狹小，一個房間內住了7至20人，封閉空間加劇病毒傳播。校內用餐環境亦未遵守防疫要求，沒有採取分區域就餐，師生亦沒有戴口罩。在1月12日首次有學生出現疑似症狀後，校方也沒有採取任何措施，直至上周末學生被家長接回家後才檢測確診。

爆發集體感染的學校名為IEM國際學校，每年會從全國選拔16至18歲的青少年，學習基督教信仰及中學課程，雖稱為學校，但並不符合教育廳的學校登錄條件，也未登記為補習班，成為防疫漏洞。針對再有宗教機構發生集體感染，韓國總理丁世均昨日表示，要求防疫部門迅速採取有效措施，嚴防感染擴散。

●綜合報道

## 紐女確診南非變種 澳停旅遊氣泡

新西蘭本地零確診前日「斷纜」，當局昨日證實，該名56歲女患者感染南非變種新冠病毒，懷疑是早前回國隔離檢疫期間受感染。澳洲政府隨即宣布暫停與新西蘭的旅遊氣泡72小時，其間所有從新西蘭入境人士都須強制檢疫，本月14日或以後從新西蘭抵達的人士，在收到陰性病毒檢測結果前亦須在家隔離。

新西蘭衛生部長希普金斯表示，確診患者上月30日回國，隔離期間兩次病毒檢測都呈陰性，直至隔離結束後10日方確診。由於一名與她住在隔離酒店同一層的檢疫人士僅早她兩日確診，因此相信她是在隔離期間受感染。患者完成檢疫後，到過北島多個地方旅遊，當局已鎖定15名密切接觸者，其中患者的丈夫檢測結果為陰性，現時未知病毒是否已在社區傳播。

●綜合報道